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Kujon Polski

Gimnagzjalisto! Dzis matematyczno-przyrodnicza czeS¢ egzaminu gimnazjalnego
(wczoraj drukowaliSmy czeS¢ humanistyczng). Rozwigzuj jak najwiecej podobnych

testow. Wowczas w kwietniu prawdziwy egzamin po gimnazjum napiszesz z fatwoscig.

Pamietaj! To od wyniku tego egzaminu zalezy, do jakiego liceum sie dostaniesz

Vademecum

uczniaistudenta
coSrodaw ,Wyborczej”

Test gimnazjainy

czeS¢ matematyczno-przyrodnicza

ZESTAW ZADAN

1. Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.

2. W zadaniach od 1. do 25. sa podane cztery odpowiedzi: A, B, C, D. Wybierz tylko jedna z nich.
3. Rozwiazania zadan od 26. do 37. zapisz czytelnie i starannie. Pomytki przekreslaj.

4. Narozwiazanie wszystkich zadan masz 120 minut.

5.7a poprawne rozwiazanie wszystkich zadan mozesz uzyskaé 50 punktow.

Informacje do zadan 1.-5.

Diagramy przedstawiaja wyniki ankiety przeprowadzonej wéréd uczniéw klas pierwszych,
drugich oraz trzecich pewnego gimnazjum. Ankieta dotyczylta ulubionego miejsca spedzania wa-
kacji, a kazdy uczen wskazywat tylko jedno miejsce.

dziaka
rekreacyjna
15%

klasy pierwsze

Zadanie 1. (0-1)

Procentowy udzial uczni6w, ktérzy wska-
zali morze jako ulubione miejsce spedzania
wakacji, byt najwiekszy

A.wklasach pierwszych.

B.wklasach drugich.

C.wklasach trzecich.

D. zamalo danych, by odpowiedzieé.

Zadanie 2. (0-1)

Liczba uczniéw, ktérzy wskazali géry jako
ulubione miejsce spedzania wakacji, byla naj-
wieksza

A.wklasach pierwszych.

B.wklasach drugich.

C.wklasach trzecich.

D. zamalo danych, by odpowiedzieé.

Zadanie 3. (0-1)
Sposréd 120 pierwszoklasistéw bioracych
udzial w ankiecie dziatke rekreacyjna jako ulu-
bione miejsce letniego wypoczynku wskazato
A.12uczniow.
B.18 uczniow.
C.24 uczniow.
D. 48 uczniow.

Zadanie 4. (0-1)

Ilu uezniéw klas drugich bralo udziat w an-

kiecie, jezeli 30 spoér6d nich wskazalo géry ja-
ko ulubione miejsce spedzania wakacji?
A.150 B.135 C.125 D.120

Informacje do zadat 8.-11.

klasy drugie

e dziaka
29, rekreacyjna

klasy trzecie

Zadanie 5. (0-1)

Jaka miare ma kat srodkowy odpowiadaja-
cy na diagramie procentowemu udziatowi
uczniéw klas trzecich, ktérzy wskazali morze
jakoulubione miejsce spedzania wakacji?

A 44 B.164° C.120° D.160°

Zadanie 6. (0-1)

W 2006 roku Ania rozpoczela nauke w gim-
nazjum. 1 wrze$nia tego roku wypadl w piatek.
Jakim dniem tygodnia bedzie 1 wrze$nia w ro-
ku 2009 (gdy Ania rozpocznie nauke w szkole
ponadgimnazjalnej)?

A.sobota

B.niedziela

C. poniedzialek

D. wtorek

Zadanie 7. (0-1)
W cukierni niedaleko plazy byly lody w pie-
ciu smakach: §mietankowe, kakaowe, bakalio-
we, cytrynowe i truskawkowe. Jacek zam6wil
bita $émietane i dwie gatki lodéw o r6znych sma-
kach. Naile r6znych sposob6w sprzedawczyni
mogla przygotowaé deser dla Jacka?
A5 B.10 C.15 D.20

Zadanie 8. (0-1)
(informacja do zadan 8.-11. — ponizej)

Zrédto Anny jest polozone w stosunku do
schroniska 1w kierunku

A.péinocno-wschodnim.

B. pénocnym.

C. potudniowo-zachodnim

D. poludniowym

Ponizej przedstawiono fragment poziomicowej mapy terenu gorskiego z zaznaczona trasa

wycieczki.

A\

Skala 1 :25 000
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Zadanje 9. (0-1)
Wysokosé wzgledna pomiedzy Zrédlem Kin-
gia najblizszym zaznaczonym na mapie szczy-

tem wynosi
A.1620m C.1000m
B.1100 m D.520m

Zadanie 10. (0-1)

Skatki, obok ktérych przechodzili uczestni-
cy wycieczki, znajduja si¢

A.wdolinie.

B. wkotlinie.

C.naprzeleczy.

D. na grzbiecie.

Zadanie 11. (0-1)

Trasa wycieczki miedzy schroniskami znaj-
duje si¢ na wysokoS$ci

A.wiekszejniz1100 m n.p.m.

B. mniejszej niz1000 m n.p.m.

C. co najmniej 1100 m n.p.m. i mniejszej niz
1200 m n.p.m.

D. co najmniej 1000 m n.p.m. i mniejszej niz
1100 m n.p.m.

Zadanie 12. (0-1)

Trzy namioty znajduja sie w punktach A, B
G, ktére sa wierzchotkami tréjkata. Obozowy
maszt znajduje si¢ w miejscu lezacym w jedna-
kowej odleglo$ci od kazdego z tych namiot6w.
Narysunku miejsce to jest punktem wsp6lnym

A. symetralnych bokéw trojkata ABC.

B. dwusiecznych katow wewnetrznych troj-
kata ABC.

C. wysokosci trojkata ABC.

D. érodkowych trojkata ABC.

Informacje do zadar13.114.
Na wykresie przedstawiono zalezno$¢ drogi
przebytej przez turystéw na wycieczce od czasu
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Zadanie 13. (0-1)
Srednia predko$é turystéw miata wartosé

1 km 4 km

A 5— c. 2222
3 h 5 h

B. 4 km p, oL km
h 3 h

Zadanie 14. (0-1)

Analizujac wykres, Maciek sformulowat dwa
wnioski:

1. W drugiej godzinie ruchu turysci porusza-
li sie z predkoscia o wiekszej warto$ci niz
w czwartej godzinie ruchu.

2. W trakcie wycieczki tury$ci maszerowali
przezsze$¢ godzin.

Prawdziwy jest wniosek
A. tylko pierwszy

B. tylko drugi.

C. pierwszy i drugi.

D. zaden.

Zadanie 15. (0-1)

Podczas wspi-
naczki jeden
zuczestnikéw do-
znal dotkliwego
urazu reki. Dia-
gnoza lekarska
brzmiala: zlama-
nie ko§ci promie-
niowej.

Diagnoza ta oznacza, Ze nastapilo ztamanie
ko$ci oznaczonej na rysunku numerem

Al

B.2

C.3

D.4

Informacja dozadan 16.i17.

Do usztywnienia ztamanej konczyny zasto-
sowano opatrunek gipsowy. Jego twardnienie
opisuje nieuzgodnione réwnanie reakcji:

x (CaSOy), - HO + y H,O — z CaSO4 - 2H,0

Zadanie 16. (0-1)

S6l wehodzaca w sktad gipsu to
A. siarczan (VI) wapnia.

B. siarczan (IV) wapnia.

C. siarczek wapnia.
D.wodorotlenek wapnia.

Zadanie 17. (0-1)

Prawidlowo dobrane wspdtczynniki stechio-
metryczne réwnania reakeji twardnienia gipsu
maja warto$é

Ax=1,y=1,z=1
B.x=1,y=1,z=2
C.x=0,y=3,z=2
D.x=1,y=3,z=2

Zadanie 18. (0-1)

Wwyzszych partiach gér mozna spotkaé §wi-
staki, ktére na zime zapadaja w sen. Podczas snu
zimowego u $wistakéw

A.temperatura ciala nieco si¢ podnosi.

B. w tkankach gromadzi si¢ dwutlenek wegla.

C. kilkadziesiat razy ro$nie zuzycie tlenu.

D. ro$nie liczba uderzen serca na minute.

Informacja do zadan 19.-21.

Na mapie Polski zaznaczone sg cztery nad-
morskie miejscowosci: Kolobrzeg, Ustka, Leba
iHel.

140 150 160 179 180 1909 200 210 220 230 240

|

Zadanie 19. (0-1)

Wspblrzedne geograficzne 54°32Ni17°34’E
ma zaznaczona na mapie miejscowos§é

A.Kolobrzeg.

B. Ustka.

C.Leba.

D.Hel.

Zadanie 20. (0-1)

Odleglo$é w linii prostej miedzy Leba a Ko-
lobrzegiem wynosi okolo

A.230km

B.140km

C.70km

D.23km

Zadanie 21. (0-1)

Wskaz zdanie prawdziwe.

A. Najwczesniej gorowanie Stonica obserwu-
jamieszkancy Leby.

B. 22 grudnia dzien w Lebie trwa dluzej niz
w Kotobrzegu.

C. 22 czerwca dzien w Lebie trwa diuzej niz
w Kotobrzegu.
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D. Najpézniej gérowanie Stonca obserwuja
mieszkancy Leby.

Zadanie 22. (0-1)

Nad Morzem Baltyckim powszechnie wyste-
puje mewa §mieszka, ktéra moznarozpoznaé

A. bialo-szarym upierzeniu z zielonkawym
wzorem, krotkim dziobie i palcach u nég niepo-
taczonych btona.

B. bialo-szarym upierzeniu, mocnym wydtu-
zonym dziobie, wydtuzonych waskich skrzy-
dlachipalcach unég potaczonych blona.

C.barwnym upierzeniu, mocnym zZywoczer-
wonym dziobie i krétkich ciemnozielonych no-
gach z mato widocznymi palcami.

D. czarno-bialym upierzeniu, dlugich przy-
krywajacych ogon skrzydtach i wydtuzonych
palcach undég niepotaczonych btona.

Zadanie 23. (0-1)

W Baltyku mozna spotkaé jedna z najbardziej
znanych meduz, chelbi¢ modra, ktéra jest

A.kregowcem.

B. parzydetkowcem.

C.koralowcem.

D. stulbioptawem.

Zadanie 24. (0-1)

Woda z Morza Baltyckiego ma nastepujace
wiasnoéci:

A.Przewodzi prad i dziala na cialo catkowi-
cie w niej zanurzone z sila wyporu o wigkszej
warto$ci niz woda destylowana.

B. Przewodzi prad i dziala na cialo catkowi-
cie w niej zanurzone z sita wyporu o mniejszej
warto$ci niz woda destylowana.

C. Nie przewodzi pradu i dziala na cialo cal-
kowicie w niej zanurzone z sita wyporu o wiek-
szej warto$ci niz woda destylowana.

D. Nie przewodzi pradu i dziata na cialo cal-
kowicie w niej zanurzone z sita wyporu o mniej-
szej warto$ci niz woda destylowana.

Zadanie 25. (0-1)

Promienie §wiatla stonecznego, padajac na
powierzchnie Morza Baltyckiego

A. ulegaja tylko odbiciu.

B. ulegaja tylko zalamaniu.

C. ulegaja zaréwno odbiciu, jak i zalamaniu.

D. nie ulegaja ani odbiciu, ani zalamaniu.

Informacje do zadan 26.-27.
Pawel spedzil wakacje na dzialce rekreacyj-
nej, ktorej plan przedstawiony jest na rysunku.

10m

24m
15m

Zadanie 26. (0-3)
Oblicz pole dziatki rekreacyjnej.

Zadanie 27. (0-3)

Oblicz, ile metréw biezacych siatki powinni
kupiérodzice Pawla, aby ogrodzié cala dziatke.

Informacja do zadania 28.
Na dzialce Pawla znajduje sie basen, ktérego
ksztalti wymiary podane sa na rysunku.

Zadanie 28. (0-3)

Oblicz koszt wymiany wody w napelnionym
pobrzegi basenie, jezeli za1l m3 wody trzeba za-
placié 2,20 zl, a odprowadzenie 1 m3 §ciek6w
kosztuje2,60 z1.

Informacje do zada 29. i 30.

Aby kapiel wdomowym basenie byla bez-
pieczna, woda musi by¢ poddana uzdatnieniu
chemicznemu. Stosowany do dezynfekeji wody
gazowy chlor (Cly) coraz czesciej zastepuje sie
Jjego tlenkiem o wzorze ClO,. Polozenie chloru
w ukladzie okresowym przedstawia fragment
uktadu okresowego.

5 16 17

SN 0 F
14,01 u 16,0 u 19,0u

3 ISP Iﬁs 17C1
30,97u | 32,01u | 35450

Zadanie 29. (0-2)

Narysuj wzor elektronowy przedstawiajacy
powstawanie wigzania chemicznego w czastecz-
ce chloru.

Zadanie 30. (0-3)

Podaj warto$ciowoé¢ chloru w tlenku uzy-
wanym do uzdatniania wody.
Oblicz mase czasteczkowa tego tlenku.

Zadanie 31. (0-2)

W poblizu basenu rosng nastgpujace drzewa
liSciaste: dab, jesion, buk, klon i lipa. Na rysun-
ku przedstawiono li§cie trzech spoéréd wymie-
nionych drzew. Wpisz w odpowiednie miejsce
nazwe drzewa, z ktérego pochodzi li§¢é przed-
stawiony na rysunku.

Informacje do zadan 32.-35.

Znajomi odwiedzajacy na dzialce rodzine
Pawta chea wypozyczyé samochod.

W poblizu dziatki sa dwie wypozyczalnie sa-
mochodéw.

Wykres przedstawia zalezno$¢ kosztu (y)
wypozyczenia samochodu od liczby przejecha-
nych kilometréw (x) w dwdéch wypozyczalniach:
AorazB.

— wypozyczania B

| — wypozyczalnia A

EX

] 10 20 30 40 50 60 0 20 0 100)
xGm)

Zadanie 32. (0-1)

Przy ilu przejechanych kilometrach koszt

wypozyczenia samochodu w obu firmach jest
taki sam?

Zadanie 33. (0-1)

Tlekosztuje wypozyczenie samochodu w fir-
mie A na przebycie trasy dlugo$ci 50 km?

Zadanie 34. (0-1)

Znajomi skorzystali z oferty firmy Bi zapla-
cili za wypozyczenie samochodu 85 zL.
Tle kilometr6w przejechali?

Zadanie 35. (02)

Zapisz wz6r okreSlajacy zalezno§é kosztu (y)
wypozyczenia samochodu w firmie A od liczby
przejechanych kilometréw (x).

Zadanie 36. (0-2)

W firmie A wypozyczano samochody mar-
ki Audi, w firmie B samochody marki Merce-
des.

Narysunkach ponizej przedstawione sa zna-

ki tych marek samochodéw.
AUDI MERCEDES
Uzupelnij tabele:

Znak Istnienie $rodka

symetrii (TAK/NIE)

Liczba osi symetrii

Audi
Merdedes

Zadanie 37. (0-2)

Samochéd Audi A4 wraz z kierowca ma ma-
sel,7t. W trakcie testu szybko§ciowego samo-
chéd ten porusza si¢ po torze badawczym ze

stalym przyspieszeniem 5 g .

Narysuj wykres zalezno§ci wartoéci predko-
Sci tego samochodu od czasu. Wykres ma obej-
mowaé warto$ci predkoSci od rozpoczecia testu
(startu) az do momentu uzyskania predko$ci

owartosci 72 o

i Rozwigzania i schemat punktacji

Zadania zamknigte
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Zadania otwarte

Nr Rozwiazanie Schemat punktacji Liczba Suma
zad punktow | punktow
26. 0-3
B T
10 1|~ M'H'“"H-.x
T
I5m T ~
C x ] A
Trojkaty ABC i EBD sa podobne
I sposob metoda obliczenia dtugosci 0-1
x 25 odcinka AC (x)
24710
x =060 (m)
1 ) metoda obliczenia pola trojkata 0-1
P:E~60~25:750(m ) ABC
poprawnos$¢ rachunkowa w catym 0-1
zadaniu
11 sposob metoda obliczenia pola trojkata 0-1
B, - pole trojkata ABC EBD
P, - pole trojkata EBD
P, :%-24-10:120@12)
skala podobienstwa trojkatow ABC i EBD jest | metoda obliczenia pola trdjkata 0-1
. 25 5 ABC
rowna k=—== =
10 2 poprawnos$¢ rachunkowa w catym 0-1
- [ s 2 zadaniu
p, (2
P =%~120=750(m2)
217. ‘AB‘ =y zastosowanie twierdzenia 0-1 0-3
) Pitagorasa do obliczenia dlugosci
2 2_ 2
257 +60" =y odcinka AB
y? =4225
=65(m)
25+60+65 = 150(m) metoda obliczenia obwodu 0-1
trojkata
28. | I sposob metoda obliczenia objgtosci 0-1 0-3
Basen jest graniastostupem o podstawie basenu
trapezu prostokatnego
o (4+2)~10_6
2
v =180(n*)
1I sposob
V:10-2-6+%~10-2-6
v =180(n*)
K =180- (2,20 + 2,60) metoda obliczenia kosztu 0-1
K =864 (zl) wymiany wody w basenie
poprawnos$¢ rachunkowa w catym 0-1
zadaniu
29. | . 6| . 'Cl . narysowanie odpowiedniej liczby 0-1 0-2
‘o v elektronéw walencyjnych
. . zaznaczenie wigzania 0-1
‘Cle 4Cl: luwb % chemicznego
30. | IV lub4 podanie warto$ciowosci chloru 0-1 0-3
m(ClOy)=3545u+2-16u metoda obliczenia masy 0-1
czasteczkowej
uwaga
uczen w obliczeniach moze
postugiwac sig przyblizona
warto$ciag masy atomowej chloru
m(ClOy) =67,45u podanie wyniku z jednostka 0-1
31. | klon, lipa, dab prawidlowe uzupetnienie nazw 2 0-2
trzech drzew
prawidtowe uzupetnienie nazw 1
dwoch drzew
32. | 75 km prawidtowa odpowiedz 0-1 0-1
33. |50zt prawidtowa odpowiedz 0-1 0-1
34. | 100 km prawidlowa odpowiedz 0-1 0-1
35. | szukany wzor ma postac: y = ax + b wyznaczenie b 0-1 0-2
b=10
y=ax+10
90=a-100+10 wyznaczenie a 0-1
a=0,8
y=0,8x+10
36. | Znak Liczba osi Istnienie srodka | cztery prawidtowe uzupeltnienia 2 0-2
symetrii symetrii TAK/NIE)
AUDI 2 TAK
MERCEDES 3 NIE dwa lub trzy prawidlowe 1
uzupetnienia
37 Opisanie i wyskalowanie osi oraz 0-1 0-2
80 narysowanie potprostej
70 nachylonej pod katem ostrym do
< 0si czasu
_E. 60 Prawidlowe naniesienie punktow 0-1
5 50 km
. 0 wspotrzednych | 0s;0—
§ 0 poirzedny [ h ]
30
o 4s;72 km
3 2 h
£ 10 uwaga
g 0 dopuszcza si¢ wyskalowani osi
0 2 4 6 predkosei w M ub osi czasu
s
czas [s] wh
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